
PREFAŢA 
L A 

NOUA 
STAGIUNE 
în pragul fiecărei noi stagiuni încercăm să schiţăm configuraţia 

ei, sprijinindu-ne nemijlocit în prunul rînd pe opiniile şi poziţiile creatori
lor. Păstrăm şi de această dată tradiţia, solicitînd cîtorva regizori mărtu
risiri privind proiectele lor de lucru. 

înainte de a le da cuvîntul ne simţim datori să oferim cititorilor 
şi unele informaţii asupra primelor spectacole pe care le vom vedea şi 
asupra peisajului de ansamblu care se schiţează astfel. 

Pentru moment, raportul existent între marile teatre bucureştene şi 
celelalte teatre ale ţării se inversează. Premierele româneşti cele mai inte
resante sînt masiv programate în teatrele dinafară Capitalei. Punctul de 
prim interes al repertoriului — promovarea şi valorificarea pregnantă a 
dramaturgiei noastre — este prezent în primul rînd în activitatea acestor 
trupe. Spicuim, fără nici o încercare de a ierarhiza, din făgăduielile acestei 
largi deschideri asupra dramaturgiei româneşti: Iancu Jianu de Octav Mă-
gureann. Frunze care ard de I. D. Sîrbu, D-ale carnavalului (Teatrul Na
ţional din Craiova) ; Hora domniţelor de Radu Stanca (Teatrul Naţional 
din Cluj) : Săgetătorul de Ion Omescu (Teatrul Naţional din laşi) ; Vlaicu 
Vodă si Iertarea de Ion Băicşu (Arad) ; înşir-te mărgărite şi Balade de 
Dominic Stanca (Botoşani) ; Croitorii cei mari din Valahia de Al. T. 
Popescu (Bacău, Sibiu, Tg. Mureş) ; Asta e ciudat de Miron Radu Pa-
raschivescu. O noapte furtunoasă şi Stan Păţitul, dramatizare după Ion 
Creangă (Brăila): Diavolul alb de Rodica Nicolescu (Galaţi); Travesti de 
Aurel Baranga (Braşov şi Constanţa) ; Cezar, măscăriciul piraţilor de D. R. 
Popescu (Oradea, Sf. Gheorghe); Kritis, gî lceava zeilor de Radu Stanca şi 
Vacanţă la mare de Măria Foldes (Oradea); Fîntîna Blanduziei (Petroşani) ; 
Cronica personală a lui Laonic de Paul-Cornel Chitic (Piatra Neamţ); U n 
scurt program de bossanove de Radu Cosaşii (Piteşti); Nu sînt Turnul Eiffel 
de Ecaterina Oproiu (Sibiu) ; Viaţa, sus, imediat sub plafon de Nelu lonescu 
(Ploieşti) ; Pădurea spînzuraţilor, dramatizare a romanului lui Liviu Rebreanu 
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(Timişoara) : Miha i Viteazul, partea a treia a trilogiei lui Octav Dessila 
(Turda); O scrisoare pierdută (Timişoara); Vi foru l (Satu Mare); Patru 
ierni de Veres Daniel (Sf. Gheorghe). 

Ce se poate conchide pe marginea acestei enumerări fugare, în care 
nu am reţinut titlurile prea mult jucate ale stagiunilor trecute ? O serioasă 
strădanie de a cuprinde în programul de început al activităţii opere de 
literatură teatrală de toate genurile şi cit mai mulţi autori dintre cei cunos
cuţi şi necunoscuţi. 

Nu acelaşi lucru se poate spune despre teatrele bucureştene. Dacă 
Teatrul Giuleşti ne promite mult aşteptata premieră de prestigiu cu o piesă 
de Lucian Blaga — Meşterul Manole —, aproape toate celelalte scene ale 
Capitalei lasă pentru mai tîrziu spectacolele româneşti cu piese mai noi sau 
mai vechi. Un titlu într-adevăr atrăgător figurează pe afişul Teatrului 
Naţional „I. L . Caragiale", deşi este vorba de o dramatizare: Enigma 
Oti l ie i , după romanul lui G. Călinescu. Din producţia dramaturgiei româ
neşti recente nu putem semnala ca sigure pentru prima jumătate a stagiunii 
decît foarte puţine titluri: Iertarea de Io?i Băieşu şi Iona de Marin Sorescu 
ia Teatrul Mic (teatru care-şi demonstrează astfel încă o dată calitatea 
deosebită a repertoriului actual), Travesti de Aurel Baranga la Teatrul 
National „I. L . Caragiale". Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra" promite 
pentru un viitor nedefinit revenirea lui Teodor Mazilii în aria activă a 
dramaturgiei noastre cu Sărbătoare pr inciară şi Aceşti nebuni făţarnici ; 
faptul este demn de semnalat, deşi sînt greu de înţeles motivele care împing 
apariţia acestor piese pe scenă pentru o perioadă mai îndepărtată a sta
giunii. Teatrul de Comedie va juca, spre sfîrşitul sezonului de spectacole. 
Croitori i cei mari din Valahia de Al. T. Popescu. Din opt spectacole pe 
care le anunţă, Teatrul „Nottara" nu acordă nici un loc piesei româneşti 
noi. în planurile sale figurează doar ipotetic un titlu din dramaturgia lui 
Ion Omescu. 

Şi, în timpul acesta, piese de valoare, deplin cunoscute, îşi întîrzie 
reprezentarea (printre altele. U n scurt program de bossanove de Radu 
Cosaşii şi Săptămîna patimilor de Paul Angliei). 

Impresia aceasta de unilateralitate se adînceşte dacă privim lista 
premierelor sigure ale deschiderii de stagiune. în timp ce piesa românească 
rămîne văduvită de atenţia regizorilor şi a conducerilor teatrelor, montările 
în lucru se concentrează aproape exclusiv asupra dramaturgiei occidentale 
moderne, din care vom cunoaşte lucrări de Ionescu, Genet. Miller, Diirren-
matt. Camus. Albce. Marea piesă din repertoriul clasic, care părea să-şi fi 
recîştigat drepturile în preocupările de ansamblu ale teatrelor, alunecă din 
nou spre un domeniu lăturalnic de atenţie. 

Se pot formula deci destule rezerve cu privire la programarea de 
ansamblu a primelor spectacole în teatrele bucureştene. Este drept că nume
roase făgăduieli, nu foarte sigure ca termen de realizare, vor putea restabili 
mai tîrziu o viziune mai vastă şi mai nuanţată asupra fenomenului teatral : 
Nunta lui Figaro la Teatrul Giuleşti, Omul e om la Teatrul de Comedie, 
Omul cel bun din Sî-Ciuan, Dansul sergentului Musgrave la Piatra Neamţ, 
O scrisoare p ierdută şi Aştept îndu -1 pe Godot la Teatrul ..Bulandra". Pro
cesul (Kafka). Lorenzaccio şi Othello la Teatrul „Nottara". Pentru 
începui insă, impresia de întîmplător şi de unilateral rămîne dominantă. 
Nici în acest răstimp al pregătirilor de stagiune nu am fost feriţi de obsesia 
unor nume pe care teatrele le solicită istovitor. S-au dat mici lupte pentru 
Aştept îndu -1 pe Godot (inclus în planurile iniţiale de patru teatre din Bucu
reşti) ; Strindberg a fost impetuos „descoperit" cu mai multe titluri, niciodată 
jucate înainte; Ionescu ocupă în continuare un loc de vîrf în clasamentul 
scriitorilor de teatru (cu trei titluri pe afişele deschiderii de stagiune). 
Faptul este caracteristic. La mijlocul lui august, cu numai o lună înainte 
de reluarea activităţii, nu am putut obţine un repertoriu general deplin 
clarificat şi cert în termenele sale de lucru. încă o dată ne vedem obligaţi 
să privim critic domeniul atît de important al planificării artistice în tea
trele noastre. Ne promitem pentru unul din numerele viitoare o discuţie 
mai largă pe această temă. 

în aşteptare, ne oprim asupra punctelor de vedere regizorale pli
vind spectacolele aflate în repetiţie. 
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ION COJAR „ E N I G M A OTILIEI" după George Călinescu 
(Teatrul Naţional „ I . L. Caragiale") 

„ I E R T A R E A " de Ion Băieşu 
(Teatrul Mic) 

(,BAU-BAU" de Alecu Popovici 
(Teatrul „ Ion Creangă") 

^Pentru prima parte a stagiunii sînt prevăzut cu nu mai puţin de trei premiere 
cu piese româneşti , la trei teatre diferite : Enigma Otiliei de George Călinescu în 
dramatizarea lui Iosif Bîta la Teatrul Naţ ional „I . L . Caragiale". Iertarea de Ion 
Băieşu la Teatrul Mic şi Bau-Bau de Alecu Popovici, la Teatrul ,.Ion Creangă" . 

Dramatizarea lui Iosif Bîta a reuşit să cupr indă într-o formă foarte exactă, 
teatrală , cîteva date esenţiale ale romanului. N u utilizează ar t i f ic i i pentru a face legă
tura între scene disparate, ci izbuteşte să fie fluentă, fără făr îmiţarea materialului, fără 
intercalarea vreunui comentariu. E o piesă de sine s tătătoare, cu caractere foarte 
puternice, cu toate datele unui conflict intens dramatic, fapt care mi-a şi stîrnit inte
resul. Enigina Otiliei vine ca o valorificare a foarte multor date pe care le-am acu
mulat în colaborarea mea directă cu profesorul Călinescu in perioada de pregăt i re a 
piesei Ludovic al XlX-lea. 1 N-am putut duce atunci pînă la capăt, din diferite motive, 
premiera cu Ludovic al XlX-lea ; n-am părăsit însă ideea de a valorifica această piesă 
într-o formă mai specială de spectacol, şi în acest sens am şi discutat cu conducerea 
Teatrului National. Sînt convins că, în ciuda unor elemente discutabile, piesa conţine 
atît valori literar-poetice, cît şi reflecţii filozofice care ar f i păcat să rămînă nevalo
rificate scenic. 

încercarea cu Enigma Otiliei e destul de dificilă. Ca orice dramatizare, nici aceasta 
nu poate cuprinde tot materialul romanului şi sînt convins că spectacolul ar putea să 
deconcerteze o mare parte din cunoscători, să nemulţumească chiar. Ecranizări şi drama
tizări remarcabile rămin, pe undeva, tributare unor renunţăr i obligatorii. Tocmai acest 
lucru mă face să subliniez ret icenţa şi pietatea cu care mă apropii de operă, unul din 
romanele de cea mai mare importanţă ale l i teraturii române. Asta implică o rezervă 
atunci cînd te hotărăşt i să încerci o esenţializare. în forma actuală, dramatizarea lui 
Iosif Bîta poate constitui premisa unui spectacol de gravă respiraţie, de un profund 
şi convingător realism, şi prilejuieşte afirmarea unor foarte mari creaţii actoriceşti. Sînt 
convins că în această secetă de roluri , de partituri, pe care o înregistrează în ultima 
per ioadă dramaturgia română, pentru un teatru cu un colectiv înzestrat sînt extrem 
de binevenite piesele cu parti turi . 

Mă îneîntă perspectiva întîlnirii maestrului Ion Finteşteanu (actor de o putere 
şi o ştiinţă meticuloasă a compoziţiei) cu rolul lu i Moş Costache (care întruneşte ele
mentele unor roluri pe care şi le-a dorit, clar n-a avut pr i le jul să le experimenteze în 
carieră p înă în momentul de faţă). De asemeni, şi alte «întîlniri» : Alexandru Giugaru-
Simion. Eugenia Popovici-Marina, Măr ia Voluntaru-Aglaie. Raluca Zamfirescu-Aurica, 
Dem. Rădulescu-Stănică. Geo Barton-Pascalopol. Gh. Popovici-Poenaru-Titi etc. Prota
gonişti : Valeria Seciu-Otilia. Cosmin Gheară-Fel ix . Scenografia : Adriana Leonescu. 
Premiera. în prima jumăta te a luni i octombrie. Direcţia principală a intenţi i lor mele 
regizorale e realizarea unui spectacol-f reşcă. 

L u i Ion Băieşu. pentru Iertarea intenţionez să-i cer precizarea anumitor rapor
turi faţă de unele lucruri existente în text. 

Dincolo de cîteva imperfecţiuni de tehnică dramat ică , textul mi se pare deosebit 
de interesant, cu una din temele foarte serioase, aş spune, dintre cele mai serioase pe care 
le-a abordat vreo piesă originală din ultima vreme. Noi facem uneori greşeala de a ne 
entuziasma de tema unei lucrări ; ajunge asta pentru a face o piesă de teatru ? Temele 
grave cîştigă mult mai greu. încă, adeziunea publicului. Piesa va avea succes în măsura 
în care noi vom izbuti să facem un spectacol viu. Distr ibuţia, foarte interesantă. încearcă 
să nu ţină cont de nişte aparenţe , considerate îndeobşte condiţii necesare pentru reali
zarea spectacolului, la tă . de pildă, un cuplu oarecum neobişnuit în teatru : Dumitru 
Furdui (El) şi Leopoldina Bălănuţă (Ea). Dintre ceilalţi i l amintesc deocamdată pe 
Miha i Dogaru (Soţul). Premiera, prin noiembrie—decembrie. 

1 vezi „Teatrul", nr. 7 1964 
2 vezi ..Teatrul", nr. 5 1968. 
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N u vreau să las să treacă nici o stagiune în care să nu continuu repertoriul pen
tru copii. în afară de satisfacţia obişnuită a muncii la un spectacol, acest repertoriu îmi 
produce şi satisfacţia unui echilibru profesional. încep astfel colaborarea cu teatrul 
condus de Ion Lucian cu piesa lu i A l . Popovici — Bau-Bau — care a fost premiată la 
recentul concurs naţ ional de dramaturgie. Ion Lucian va f i şi interpretul rolului pr in
cipal, scris anume pentru el. Rolul cere un adevăra t tur de forţă, atît de pregăt i re cît 
şi de compoziţie, rezolvarea lu i solicită un adevăra t antrenament de clovn. Fi ind vorba 
de ieşirea la pensie a unui dresor de circ, doresc ca spectacolul să aibă o marca tă tentă 
duioasă, un foarte pronunţa t caracter liric. Chiar dacă ambianţa este de circ, predomi
nante nu vor f i elementele groteşti şi acrobatice, ca în Aţară-i vopsit gardu, înăuntru-i 
Icopardu, ci nota lirică, poetic nostalgică. Mă preocupă totodată şi introducerea în spec
tacol a unei restrînse capele de copii, un cor de 10—15 copii, care să dea acţiunii 
sublinierea muzicală cuvenită, înlesnind şi acoperirea altor funcţii strict spectaculare. 
Premiera, prin noiembrie." 

LUCIAN 
GIURCHESCU 

, , U C I G A Ş F Ă R Ă SIMBRIE" de Eugen Ionescu 

„ O M U L E O M " de Bertolt Brecht 
(Teatrul de Comedie) 

„E a treia piesă de Ionescu cu care mă întîlnesc (după Rinocerii şi, la «teatrul la 
microfon», Lecţia) şi a doua pe care o pun la Teatrul de Comedie. E o preocupare mai 
veche, atît a mea cît şi a teatrului. Cînd s-a pus primul Ionescu, s-a discutat foarte 
mult asupra opţiunii : să alegem o piesă din prima per ioadă de creaţie a autorului sau 
d in celelalte ? Noi n-am început cu cea dintîi operă din ciclul Berenger, pentru că am 
considerat mai oportun ca primul contact al publicului românesc cu dramaturgia lui 
Ionescu să se facă pr in intermediul unei piese cu o fabulă mai precisă, în care absurdul 
să ţină de fondul problemei şi nu de formă. După începutul cu Rinocerii, u rmătoare le 
piese de Ionescu prezentate publicului au putut f i mult mai uşor asimilate şi acceptate. 
Intel igenţa unui conducător de teatru se verifică deci şi după felul cum ţine cont de o 
anumită suită din piesele unui autor, cum ordonează programarea lor la public. De ce ? 
Pentru că publicul trebuie să fie uşor îndrepta t către înţelegerea unui autor, cu atît mai 
mult a unui autor d i f ic i l . Preocuparea e de a-1 conduce de la ceva mai «accesibil» la 
ceva mai «dificil», de a-i facilita astfel pă t runderea t repta tă în zonele mai complexe de 
percepere. Ecoul dobîndit cu Rinocerii ne-a determinat să continuăm ciclul, p rogramînd 
astfel Ucigaş fără simbrie, care acum (după vizionarea şi a altor piese ionesciene, Regele 
moare. Scaunele etc.) poate f i bine înţeles de spectatori. 

Ordinea pentru care s-a optat mai are un avantaj : Ucigaş fără simbrie pare a 
f i o piesă mai pesimistă, are un final trist, fără ieşire. Celor ce au văzut Rinocerii şi 
rememorează procesul de dezumanizare a unei colectivităţi, surprins acolo, le va f i mai 
uşor să înţeleagă semnificaţiile exacte ale acestui final. Personajul, acelaşi (Beranger — 
n.n.), puţ in aiurit, însetat de frumos, de perfect, la l imita dintre vis şi realitate, e la sfîrşitul 
piesei în situaţia de a pieri, nu poate riposta, n-are argumente. Dacă ajungem să cu
noaştem mediul său ambiant, cunoscînd aşadar indiferenţa celor d in j u ru l lu i Beranger 
şi avînd o imagine a tot ce lezează existenţa omului în cele din urmă dispus să adere 
la experienţele cele mai dezumanizante, acest final trist pare normal. în t r -o masă de 
indiferenţă care frizează reaua-credinţă , individului izolat îi e greu să răzbească. E deci 
pesimist numai dintr-o perspectivă îngustă, dar nu mai e dacă-1 priveşti în perspectiva 
generală. N u e un pesimism care respinge orice posibilitate de ieşire, ci e rodul unei 
modalităţi de ieşire (totala izolare). Concluzia piesei n-o văd deci deloc pesimistă, ci 
profund realistă (de altfel, realismul se recunoaşte în concluzia spectacolului). 

Următo ru l spectacol : Omul e om de Bertolt Brecht, tot la Teatrul de Comedie, 
îndrăznea ţă a lă tura re : Brecht, dramaturgul cel mai „ îndepăr ta t" de Ionescu, de altfel 
şi repudiat de acesta. 

N o i trebuie să extragem din repertoriul modern piesele care spun ceva. Omul e 
om are o concluzie apropia tă de Ucigaş fără simbrie: amîndouă atrag atenţia că pro-
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